

國立東華大學
National Dong Hwa University
姐妹校國際交換交流學生心得報告
International Inbound Exchange Student Report

姓名 Name	付楊遠卓	國籍 Nationality	中國大陸
學號 School No	W10714401		
交換系所 Host Department	物理系		
原學校 Home University	南京信息工程大學		
原系所 Home Department	物理與光電工程學院		
交換交流期間 Exchange Period	自 From _107____年 year / __09__月 month 至 To __108__年 year / __01__月 month		

在來臺灣之前，自己從未有過出境經歷；坦白地說，剛從飛機下來，排在入境檢查的長隊中，內心中的緊張是完全壓倒了興奮。但不一會兒當自己走在熙熙攘攘的臺灣街頭，自己就完全方鬆下來，眼中是乾淨整潔的街道以及和我們沒有區別的面孔，耳邊是動聽可愛的臺式國語；很快就讓自己愛上這裏。

第二天列車沿着東海岸南下，先是北部的郊區鄉鎮阡陌交通；再是蘭陽平原的沃野接天；一路上車窗外的天與海越走越藍。而其間的清水斷崖一代更是自己此生未嘗見過的壯景。

自己在大陸去過的最南處也不過是杭州。而今天更是來到了接近熱帶的海島。

車到花蓮後，從花蓮車站到東華的一路上，不住地向外張望。右手邊是中央山脈直入雲霄。左手邊是海岸山脈翠色欲滴。此後一段時間便常常與此為伴。

四個月對剛進東華的自己來說似乎還很漫長；而今卻即將作別，自然讓人百感交集。

這四個月給自己帶來的是似曾相識但有所不同的文化。

首先就是這不一樣的華人社會。不論是寫信、公告，用語常常有些古雅。在臺北也可以看到近代史上很多重要的遺蹟。可以讓人感到在觸摸活生生的歷史。

而東華也隨時可見外籍生。而在原學校，雖然有一定數量的外籍生，卻因有獨立的學院、宿舍；自己卻很少於他們有交集。而現在在東華，自己的宿舍便有兩位馬來西亞僑生；而平時上課、出遊及其他課外活動，有和外籍生的互動交流；自己更和其中一些成為朋友。而這些再生活化不過的交流也足以讓彼此擺脫過去的刻板印象，認識和欣賞其他的文化。

而臺灣本身也有着多樣的族羣。花蓮首先就有着為數眾多的原住民；自己可以在太魯閣去想像他們曾迴盪在這裏的歌聲，穿梭在山野間的英姿。

後來在學校的組織下到鳳林鎮。親手去做了美味紅龜粿，在校長夢工廠也對客家人重視教育的品質深深傾佩。

在自己選修的課程中，還有一門“臺灣民間宗教信仰”而對於閩南文化，自己之前可以說是完全陌生。而自己有幸選到了臺文系的課。去想像閩南人的艱辛開拓，還到公廟裏見證充滿想像力與冒險精神而又淳樸的文化。

自己曾很喜愛臺灣作家齊邦媛的回憶錄《巨流河》；第一次讀到是是那麼的打動人卻有有種距離感，似乎在時過境遷的今天對當時人的生涯看不見、莫不着。

而自己在臺灣才從外省家庭的同學那裏聽到祖輩們在大時代時的洪流中堅韌的意志、亂離中的淚水以及那跨越時空的愛。

有時自己想到即將離開的那種悲傷，就會拿“以後還有機會來”這樣的理由安慰自己。但當這

個時候就會想，在經歷了學習、找工作這些讓人忙碌的事情後終於找到空隙重來這裏，101 還是 101，七星潭還是七星潭；但這些偉大的人和事留下的印記或許就此遠逝；想到這裏就讓人無比難過。

即使縮小到大陸交換生這一個羣體，自己也可以說認識了五湖四海衆多有趣的人。在一起在他鄉生活也讓我們比在大陸時彼此更加親近、相互扶持。

還有一件不幸的事，自己來到臺灣的第四天就弄丟了自己的大通證；當時那一刻；在宿舍里急得落淚。而志工們得知後則盡力地幫助，從老師到警察也都充滿關心；讓自己也被臺灣的人情味所感動，以至於還有些因禍得福的感覺。

在學習上，臺灣的班級雖然沒見大陸的班長、團支書、名目繁多的“委員”；但是這些反而更讓人有種大家庭的感覺；考前大家會送 all pass 糖；有時還有導生聚。可以說真如大家庭一般。

臺灣學校的選課也很自由，自己出於業餘興趣選修了“西洋政治思想史”及“臺灣民間宗教信仰”兩門課。前者擴展了國際事業，也領略了不同思想的碰撞交鋒。而後者則讓自己更加深入地瞭解臺灣社會，在郊外的公廟也進行過田野調查，深深地感到臺灣還保留了我們這個民族很多優秀的傳統文化，華人的樸實與團結也在這裏體現。

不過自己也因安排了太多的活動和出遊；臨考前一直在抱佛腳，包括寫這篇心得的時候也如此。讓自己在作業考試上還是有些不順心。等寒假里自己恐怕還免不了再去消化一下自己所學的知識；如果以後還有機會出去交換也一定記得別把功課落下了。

類似於“不一樣的人生體驗”這樣的話雖然以及很多人說過，但自己在此依然只想再重複它。在以後，大概在夢裏還會不時來到臺灣。

